

2020年度“最美宁波人”颁奖典礼举行 让我们记住这些感动宁波的身影

2020年即将过去,这一年有磨难,这一年也很有爱。这一年里,在我们的身边,涌现了太多美丽的宁波人,发生了太多美丽的故事。

昨日下午,2020年度“最美宁波人”颁奖典礼在宁波电视台举行。

朱国治、孙国平、于方明、冯刚、孙嘉悱、万亚勇、米娜瓦尔·艾力、李春林、叶全奖、赵鹏程及宁波市抗击新冠肺炎医疗群体和社会群体等获得2020“最美宁波人”年度人物(群体)称号。“毛衣奶奶”韩翠菊等11人(团队)获得2020年“最美宁波人”提名奖。



朱国治



孙国平



孙嘉悱

忠诚担当铸警魂

朱国治是宁波市海曙公安分局江夏派出所二级警长。他长年扎根基层,甘于吃苦,曾荣立一等功一次,荣获宁波市优秀人民警察等荣誉称号。

提起他的名字,记忆要回到2020年3月2日。当天,刚破获5起系列盗窃案的朱国治因过度劳累,累经诊断为脑干出血。此前,这位42岁的军转基层民警为了疫情防控提前结束探亲假,在防控一线

连轴转了37天。

经过全力抢救,朱国治虽然闯过了“鬼门关”,却在病床上躺了半年,目前仍在住院康复中。

在颁奖礼现场,他的妻子念出给老朱的一封信,感动了无数到场的观众。

2020年,朱国治被评为全国抗击新冠肺炎疫情先进个人,是宁波唯一获得此项殊荣的公安民警。

千淘万漉始到金

今年,考古界发生了一件大事,有一个人,他带领考古队,挖掘出了余姚井头山遗址,将中华海洋文明往前推进了千年,而这一挖,更是彻底改写了宁波的历史。

这就是锲而不舍的考古学家——孙国平。

孙国平,自2003年参与河姆渡文化范畴的余姚田螺山遗址考古发掘工作后,一直致力于河姆渡文化的研究。

从2019年起,作为井头山遗址考古发掘领队参与井头山遗址的考古发掘工作,孙国平凭着丰富的学识、坚强的意志,在今年取得突破性进展,接通了河姆渡文化的“流”与“源”。

颁奖辞这样描述他,“一双长靴,踏进泥土,也踏进了历史。一把手铲,挖出文物,也挖出渊源。从七千年河姆渡,到八千年井头山,一浆千年,你是历史的摆渡人。”

万里跋涉寻忠骨

“回家的路很长,却没有思念长。回家的路很短,因为有你的爱心导航。”来自宁波海曙的志愿者孙嘉悱和团队,跨过千山万水,帮助烈士们以另一种形式“回家”。

出生于1985年的孙嘉悱,自2012年开始踏上“为烈士寻亲”的志愿服务道路,已成功为近千名英烈找到亲人。

2019年2月,孙嘉悱收到一位安徽烈属的求助,通过数据库找到了烈士安葬地信息,并组织团队志愿者成立扫墓团,

陪同32位烈属们赴朝鲜祭拜英烈,故事感动了全国。

在孙嘉悱的影响下,目前已有100多位85后、90后青年加入志愿者队伍,拍摄整合境内外烈士陵园资料多达800余座,烈士资料近4万余位,足迹遍布全国各地及朝鲜、越南、老挝等7个国家。

联动八方,寻亲万里,相识不恨晚,唯愿故人归。在颁奖典礼现场,烈士家属向孙嘉悱献上了一束向日葵表达敬意。

迎风逆行同战“疫”

白衣为甲,逆行出征;蓝衣卫士,坚守不退;红衣志愿者,危难处现身。

在今年抗击新冠疫情的人民战争中,宁波的白衣战士与武汉医护并肩战斗,同心“战疫”;党员干部、社区工作者冲锋在前、日夜奋战,公安干警闻令而动、敢打硬仗,广大志愿者和人民群众众志成城、守望相助。

一个个普通的宁波人挺身而出,用忠诚、勇敢、担当,写下了抗击疫情的壮丽诗篇,这些获得社会认同、群众认可的优秀

医疗群体、社会群体和个人代表,是当之无愧的“最美宁波人”!

这场抗疫防疫保卫战,也让我们见到了许许多多这座城市里的平凡英雄,既有逆风而行的白衣战士,坚守不退的公安干警,坚守岗位的企业员工,更有“不漏一户,不少一人”的社区工作者,“哪里有需要,哪里就有我”的志愿者,正是他们,汇聚起如海一般深沉的宁波力量,点亮了战胜疫情的希望之光。

记者 房伟

《清晨丢进一包裹,原来竟是3万元》后续

“扔钱”的神秘阿婆找到了 老人不想被打扰 只希望国家繁荣富强

11月中旬,鄞州区邱隘镇发生了一件暖心事,一位神秘的阿婆天不亮就往镇政府里“扔钱”,事后悄然离去。与几捆现金同时留下的字条写明,这笔钱捐给国家防疫、搞建设(详见本报11月19日A7版)。这件事情经本报报道后,被包括新华社在内的多家央媒转载播发,许多人为神秘阿婆点赞,同时也好奇她的身份。她究竟是谁?昨日,记者就此事进行了采访。

两次“扔钱”,字迹判定是同一人

“五月初,我们在整理防疫物资时,发现了两万元现金,也是有人投掷在门卫对面的储藏室附近的。”邱隘镇政府工作人员告诉记者,那笔两万元现金也附有一张纸条,上面写着“捐给国家防疫”。

工作人员对比了两张字条,发现字迹十分相似,端正而娟秀,且都是用繁体字书写的,由此判定这两笔捐款出自同一名好心人之手。而从11月18日凌晨的公共视频来看,这名爱心人士是一名上了年纪的阿婆,戴着帽子和口罩,大衣将身子裹得紧紧的,加上当时天还未亮,四周光线昏暗,要通过容貌外形来找人,仅凭现有信息很难实现。

多番查找,终于锁定阿婆身份

“11月的天气还不算冷,阿婆这样的装扮,还采取这样的捐款方式,很明显是不想让我们找到她。”工作人员表示,虽然明白这一点,但是大家被阿婆的善举深深感动着,还是很想寻觅她的踪影。因此,从11月18日当天开始,镇政府的工作人员就开始找寻这位行善不欲人知的神秘阿婆。

“一大清早出现在镇政府门口,又是一位上了年纪的老人,她的住所应该不会离的太远。”基于这样的推断,工作人员寻求了邱隘派出所的帮助,路面公共视频显示,阿婆离开镇政府门口后,进了附近的弄堂,之后再没有发现她的身影。

这一线索断了,镇政府的工作人员又在现金上发现了一些线索。几经辗转查找,在派出所及相关部门的帮助下,几天后,神秘阿婆被找到了。

她不想被打扰,希望国家繁荣富强

11月23日,天空下着雨,邱隘镇政府的两名工作人员,在镇上的小弄堂里,花了两个小时,终于找到了阿婆的住址。这是一处低矮的平房。

敲开门后,工作人员讲明了来意。让他们意外的是,阿婆并不承认是自己做的好事。

“阿婆已经七八十岁了,文静秀气又很有修养,交谈起来思路也很清晰。她不愿意承认钱是她捐的,但聊天中,她说起希望祖国富强这些话,措辞和字条上写的内容高度重合,我们可以断定,她就是那位好心的神秘阿婆。”工作人员回忆道,“在临走前,她叮嘱我们千万不要把其他人做的好事也归在她头上,她也不希望被人知晓被打扰,所以我们选择尊重她的意愿,不对外透露她的身份信息。”

而按照阿婆字条上的留言,邱隘镇政府已将五万元善款转交给鄞州区慈善总会,用于疫情防控和建设。

“我们真诚地向她说一声‘谢谢’,并祝老人家平安喜乐,安享晚年。”工作人员说。

记者 陶倪 通讯员 毛益潮